

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 12 korona
Fél évre . . . 6 korona
Negyed évre . . . 3 korona
Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő: OBLÁT KAROLY

Szerkesztőség és kiadó-

hivatal: Zarándok u 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☒

Kéziratokat nem adunk vissza.

A hadiárvról.

A háboru ütötte nehéz sebek gyógyítása és a háboru okozta fádal-
mak enyhítése állami és társadalmi
feladat. Amit a haretéren a harc
heve vagy inkább a harc dübe rom-
ból, pusztít anyagi és erkölcsi érté-
kekben, azt pótolni és egy szebb
jövő számára biztosítani nekünk,
ittthonmaradottaknak a kötelességünk.

A világháboru terheket rótt re-
ánk áldozatokat követelt és követel
tőlünk, amiknek magasatos példái e
nemzedéknek mindenkor dicsőségére
fognak szolgálni. Ámde bármily na-
gyok is ezek az áldozatok mégsem
akkorak, mint a gyermekeknek ál-
dozata, aki ebben a gigászi élet halál-
küzdelmünkben atyját vesztette. A
legnagyobb csapás az ő gyermeki
vállaira nehezedik, a legnagyobb fájd-
almat az ő gyenge szíve éri, hisz
összedőlt a családi tűzhelye. — árva-
ságra jutott. S ebben van gyermek-
világának fájdalmas szomorúsága.

Akik azért estek el, hogy a mi
családi tűzhelyünk fennmaradjon,
akik azért lettek árva, hogy mi
éljünk. és hogy a verázattá földnek
minden anyagi és erkölcsi erejében
mi részeseidjünk, azok joggal igényel-
hetik, hogy családjuknak gondja ne
legyen, hogy árvaik árva ne marad-
janak, hanem az apai szeretet helyett
érezzék a nemzetnek apai és anyai
szeretetét és találjanak a nemzet
szívében új otthont. Ezt a magas-
tos feladatot teljesíteni az állam és
a társadalom van hivatva.

A háboru árvaiknak intézményes,
rendszeres felsegítését meg kell kez-
denünk. A gondozásuknak kérdése
két főfeladatból áll. Az egyik gon-
doskodni azokról az anyagi eszköz-
zökről, amelyek a hadiárvaik fenn-
tartásának biztosítására szükségesek.
Az az ellátás, amelyet a hadiárvaik
az eddigi törvények alapján kapnak,
a tisztességes megélhetésüket nem
biztosíthatja. Az állam támogatása
mellett a társadalom jótékonyági
tevékenységének kell közbelépnie. A
társadalomnak minél szélesebbkörű
gyűjtéseket kell eszközölni, alapokat

teremteni, amelyeknek segítségével
a hadiárvaik állami ellátása kielégi-
tést nyerjen. A gondoskodásnak oly
módon kell megnyilvánulni, hogy a
hadiárvaik nevelése abban az irány-
ban és szellemben történjék, amely-
ben részesültek volna, ha atyjuk
életbenmaradt volna.

A társadalmi jótékonyosság másik
fő feladata azokról való gondoskodás,
akik bármily szervi, vagy egyéb
egészségi bántalmak miatt fokozot-
tab gondozást igényelnek. Munka-
képesekké kell ezeket tenni, hogy
munkabírókká lehessenek. E téren
azonban a nagy és elsőrangú felada-
tot az állam van hivatva elsősorban
végezni.

A társadalom működésének leg-
fontosabb feladata mindenestre ma-
gának a gondozási munkának a vég-
zése. Ebben a tekintetben hatóság-
nak és társadalomnak együtt kell
működni. A társadalmi tevékeny-
sége itt nyílik a legszebb tér. A
társadalom a hadiárvaikat pártfogá-
sába, gondozásába veszi, nevelésit-
ket a gyámmal karöltve irányítja,
sorsuk iránt érdeklődik, segítőkük,
támaszuk, tanácsadójuk életsorsuk
minden nyilvánulásában, és ezzel a
gyámhatóságot segíti a hadiárvaik
gondozására irányuló nagy és fele-
lősségteljes munkája elvégzésében.

Ezt a közzévédelmet, ezt a társad-
almi védelmet szolgálja a pártfogó
intézmény, amelynek megszervezé-
sére a belügyminiszter a törvény-
hatóságokat körrendelettel felhívta.

Városunk árvaszéke már is ke-
zebe vette a pártfogói intézménynek
városunkban való megszervezését.
A hazáért hősi halált halt zombori
családapák után maradt árvaiknak
gondozása várja a társadalmi tevé-
kenységet.

Meg vagyunk győződve, hogy az
árvaszékek jeles előadójának tollából
kikerült árvaszéki felhívás, amely
Zombor város társadalmának az ár-
vaik feletti gondoskodással foglal-
kozni hajlandó és arra alkalmas egyé-
neit, — férfiakat és nőket egyaránt
— a pártfogói tisztségeknek önkéntes

elvállalására felkéri és buzdítja, nem
lesz kiáltó szó a pusztában, hanem
lesznek e városban elégséges szám-
ban, akik a humánus és hazafias
célu társadalmi megbízást készsé-
sen elvállalják és azt hiven ellátják.

A családapák életének feláldozása,
az apátlanul maradt árvaik fájdalmas
sorsa és e város jó hírneve megér-
demli, hogy a város közönsége, az
egész társadalom felebaráti szeretet-
tel karolja fel a pártfogói intézményt.

Honvédelmi Gazdasági Tanács.

Az ideai termés biztosítása, mint
a végső győzelem egyik legfőbb fel-
tétele, nemcsak a fronton belül, az
ittthon levőknek ad gondot, hanem
érthető közvetlenséggel foglalkoztat-
ja a hadvezetőséget is. A hadifog-
lyok gazdasági alkalmazásán és az
eddig is gyakorolt katonai szabad-
ságozásokon kívül jele ennek legjob-
ban a Honvédelmi Gazdasági Tanács
szervezése, mely a mezőgazdasági
munkaerőnek pótlására a nélkülöz-
hető katonasági rendszeres szabad-
ságozásával és a kincstári lovak ki-
kölesönözésével fog segíteni részben
a háborus állapot, részben pedig az
időjárás viszontagságai által meg-
nehezült gazdasági helyzetünkön.

Ez az intézkedés a legnagyobb
megnyugvást kelti szerte az ország-
ban, mert zálogát szolgáltatja annak,
hogy a magyar föld megművelése a
haza védelmére fogott rendes mun-
kászeknek hiánya ellenére sem válik
köttségessé és hogy ezáltal megint
csak a saját erőnkől a háboru te-
vábbi tartamára is biztosítjuk ma-
gunknak a megélhetést, melynek
lehetetlenné tételére ellenségeink meg
a kiéheztetés pokoli tervétől sem
riadtak vissza. Ez a terv a legkeze-
rebb családások forrása volt ellen-
ségeink számára addig is, míg a há-
boru nehezebbik szaka alatt a gazda-
sági munka ugyszólván kizárólag a
polgári társadalomra hárult. Mennyi-
vel keserűbb lesz a családásuk most,
hogy ebben a munkában segítő ke-

zet kapunk magától a kitűző hadseregétől is!

Legyünk azonban tisztában azaz, hogy a hadvezetőségnek a gondoskodása a front mögött élők felelősségét csak megsokszorozza. Nekünk sokat, az eddiginél minél többet kell termelnünk, hogy ne csak magunkat, de azokat is elláthassuk, akik ebben a tekintetben szövetségeseink közül ránk vannak utalva. Ez okból egy a szabadságot katonákat, mint a marhaállomány pótlására szánt kincstári lóanyagot ott kell igénybe vennünk, oda kell irányítanunk, ahol azokra valóban komoly szükség van, nehogy elvonjunk olyan helyekről, ahol azok egyszerűen nélkülözhetetlenek. Azonkívül a rendelkezésünkre bocsátott erőket a lehető leggazdaságosabban használjuk fel s azzal az okos beosztással, hogy a később és a magunk által is elvégezhető munkával feleslegesen ne terheljük az amagyi is sokat kiállott katonai munkásokoztagokat.

Es még egy lebegjen állandóan a szemünk előtt. Annak a dicséretes készségnek, amellyel eddig egyik szomszéd a másik támogatására sietett, egy pillanatra nem szabad megszűnnie a jövőben sem. A Honvédelmi Gazdasági Tanácsot nem azért szervezték és vonják el a katonai erőt legfőbb rendeltetésétől, hogy mi idehaza kényelmesebben lehessünk, hanem hogy lehetővé tegyék az egész nagy és rendszerint egy-egy időpontra felhalmozódó mezőgazdasági munkák gondos teljesítését. Mindezt azonban csak úgy végezhetjük el, ha a hadvezetőség segítségéhez hozzáadjuk a magunk egész munkaképességét is s ha ebből, úgy mint eddig, egyetlen parányt nem hevertetünk parlagon ezental sem.

HÍREK

*** Egy jól megérdemelt kitüntetés.** O felseje elrendelte, hogy dr. Benedict Vilmos főtörzsorvosnak, a zombori katonai kórházak parancsnokának a katonai egészségügy terén a háború folyamán teljesített kitűnő szolgálataiért legfelsőbb elismerése tudat adassék. — Benedict főtörzsorvos nagy érdemeket szerzett magának orvosi, lelkiismeretes munkálkodásával, a melyért a polgári lakosság is nagy hálával gondol működésére. A mindig idején alkalmazott preventívóval sikerült a járványoknak elejét vennie, a mi nem kis feladatot volt itt a hadszíntér közelében, a színtéri hadműveleti területen. A parancsnoksága alá tartozó kórházakat a feltétlen tisztaság, rend, jó élelmezés és bánásmód jellemzi. A harcztérről érkezett beteg és sebesült katonákkal szemben a körülmények követelte példás katonai szigorúság mellett mindig a kiváló emberbarát és a kötelességet ismerő orvos. Benedict főtörzsorvost kitüntetése alkalmából úgy katonai, mint előkelő polgári körökből számosan üdvözölték.

*** Thallóczy Lajos Szabadkán.** Előkelő vendége volt néhány órára Szabadkának. Thallóczy Lajos, Szerbiai polgári kormányzója Belgrád felé való útjában a városba érkezett. Este dr. Purgly Sándor

főispánnál volt vacsorára, a melyen a város több notabilitásai is résztvettek. Az éjszakát az állomás, szalonkocsijában töltötte, vasárnap reggel a gyorsvonattal pedig tovább utazott székelyére, Belgrádba.

*** Márczius 15-ike Zomborban.** Zomborban márczius 15. napját fényesen ülte meg a nagyközönség. Kőrömczy Jenő apát-plébános teljes segédlettel infúlás misét mondott. Jelen volt a városi és megyei tisztikar, kir. törvényszék, tanári testület, más hivatalok és a tanuló ifjúság zászlók alatt nagy számban. Isteni tisztelet után a Rákóczi-szoborhoz vonultak a hol Goná Béla tanuló ünnepi beszédet mondott, Simonovits Imre, Szilágyi Károly és Konyovits Milán tanulók szavaltak. Onnant a nagyközönség Schweidel József, Zombor szülötének a szobrához ment körmenetben, a hol dr. Müller János mondott alkalmi beszédet. Mind a két szobornál a Szózat és a Hymnus hangzott fel. Délután a szufoltan megtelt városháza nagytermében volt az ünnepély. Vértési Károly, a márcziusi ünnepélyt rendező állandó bizottság elnöke megnyitó beszédet mondott Heissinger Aranka Völgyi Gusztávnak „Ima a hazáért” című költeményét szavalta, dr. Fehér Lőrincz polgármester remek stílus, a hazafiságtól áthatott sz-p ünnepi beszédet mondott, Krieg Margit Kiss Józsefnek „A Naphoz” című költeményét szavalta. Czirfusz Károly vonós kíséret mellett kuruc dalokat énekelt. Jámbor Béla szavalta Abrányi Emelinek „Te visszatérő márcziusi nap” című s az ideai márcziusi ünnepekre írt remek szép költeményét, melyet első nyilvános előadásra a zombori márczius 15-iki ünnepélyt rendező állandó bizottságnak engedett át a kiválóan jeles költő és író. Üdvözlő írást küldtek: Balogh Sándorné szül. Schweidel Sarolta és özv. Halász Gedoné szül. Schweidel Annának, a vértanú tábornok leányainak, Schweidel Béla 48 as honvéd századosnak, a nemzeti vértanú fiának, dr. Balogh Sándornak, a budapesti Honvédegyesület elnökének és a Honvéd Menház lakójának. Vértési Károly elnöki záróbeszéde fejezte be a pompásan sikerült ünnepélyt.

*** Zombor és Délvidék megszünt hadműveleti területe.** Sándor János belügyminiszter értesítette a várost, hogy a miniszterelnök és a honvédelmi minisztertől vett közlés szerint a budapesti, szegedi és kassai honvédkerületeknek a hadra kelt sereg körletébe eső Baranya, Bács-Bodrog, Torontál, Temes, Krassó-Szörény, Ung, Bereg és Ugocsa vármegyék, valamint Pécs, Szabadka, Baja, Újvidék, Zombor, Temesvár, Vercs és Pancsova törvényhatósági joggal felruházott városok a hadsereg-főparancsnoksággal egyetértőleg 1916. évi márczius hó elsejétől kezdődőleg a működő hadsereg területéből kivételtek.

*** A tizenholcz évesek sorozása.** A tizenholcz évesek összeírása és sorozása elrendeltetett. A sorozás április tizennegedikétől május harmadikáig fog megtartani. — Ugyancsak összeírják a Magyarországon lakó bukovinai illetőségűeket 18 évtől 54 ig.

*** Kötelező himnlóoltás.** Az alatt megjelöltek kötelesek a miniszterleg elrendelt kényszeroltásra a kitűzött helyen és időben büntetés terhe alatt megjelenni. 1. Az összes vendéglősök és kávéházulajdonosok az alkalmazott személyzettel együtt folyó hó 16-án. 2. Az összes kereskedők alkalmazottaikkal együtt folyó hó 17-én. 3. A város összes lakói közül mindazok, a kik soha sem voltak himnló ellen beoltva, folyó hó 18-án. 4. Az összes bel- és külterületi iskolák növendékei közül mindazok, a kik tanuló korukban egyáltalán nem lettek himnló ellen beoltva és mindazok, a kik 10-ik életévüket már betöltötték, folyó hó 20-án. 5. A városi hiva-

talnokok, a postahivatalnokok és az alkalmazottak folyó hó 21-én. 6. A Hunyadi és Homok-utca lakói folyó hó 22-én. Az oltásra kötelezettek a kijelölt napokon délután 3 órakor a városháza nagytermében kötelesek megjelenni.

*** Meghívó.** A „Zombor Vidéki Pártfogó és R. S. Egyesület” az alapszabályok 15. § a értelmében 1916. évi márczius hó 25-én. délelőtt 11 órakor a zombori kir. törvényszék polgári tanástermében (vármegeház, 1. emelet, 18. ajtó) rendes közgyűlést tart, a melyre az egylet alapító és rendes tagjai az alapszabályok kézbesítése mellett ezennel meghívataknak. Tárgysorozat: 1. Az 1915. évi zárószámadások megvizsgálása és jóváhagyása. 2. Az 1916. évi költségelóirányzat megállapítása. 3. Három tagú számvizsgáló bizottság megválasztása. 4. Titkári jelentés. 5. Egyéb indítványok. Zombor, 1916 márczius 12. Dr. Eperjessy Béla, egyleti elnök.

*** Vészi Margit előadása.** Szombaton este a városháza nagytermében tartotta meg Vészi Margit, a jeles írónő és hirapirónő hirdettet háborús előadását. A nagy számú közönség élvezettel hallgatta a különböző harcztérekén szerzett személyes impressziókkal átszőtt tapasztalatokat. Természetesen kíváncsian várták az ismert írónőt, a kinek kellemes egyénisége megtette már eleve a jó hatást. Előadását nemcsak egy sokat látott és igen művelt nő élesen látása tette érdekessé, hanem az elfogulatlanság és férfias karakter, a mely tulajdonságokat szokták a női írók leginkább nélkülözni. Nem túlozt, hiszen köztudomású már az ügyis, a midőn a magyar katonáknak háborús teljesítményeiről számolt be. A magvas és mindvégig érdekes előadást a harcztéren eszközlött fénykép-felvételekkel fűszerezte a kiváló írónő, a kinek előadása és markáns, jellemző kifejezési eszközök emlékeztetnek atyjának, Vészi Józsefnek, a kiváló publicistának dolgozataira. A közönség hálás volt és az előadás végén melegen ünnepelte Vészi Margitot.

*** A hadbavonult tanulók vizsgálatai.** A közoktatásügyi miniszter megengedte, hogy az 1897-es és régebb évfolyamú tanulók, ha katonai szolgálásban létükig igazolják, a 1. 1915/16. tanév hátralevő részében magánvizsgát tehernek arról az osztályról, melybe a f. tanév elején beiratkoztak, illetőleg a melyre őket előző iskolai bizonyítványuk feljogosítja. E vizsgálat idejének és helyének megállapítását tankerületére nézve a kir. főigazgatóság hatáskörébe utalta. A szegedi tank. kir. főigazgatósága pedig e vizsgálatok megtartására a Szeged-városi kath. főgimnáziumot utasította és a vizsgák idejét f. évi április hó 17., 18. és 19-ik napjaira tűzte ki.

*** Magánorvosok hadizolgálati.** A kormány elrendelte, hogy az összes, ötvenedik életévüket még nem meghaladott orvosok márczius tizenhatedikétől huszonharmadikáig közigazgatási hatóságaink hadiszolgálatra leendő esetleges igénybevételük végett jelentkezni tartoznak.

*** Gabonakészletek lefoglalása.** Változatlan erővel folytatják a hatóságok az eltitkolt gabonakészletek lefoglalását. Legutóbb O-Becsén 1481, Csantavéren 198, Zentán pedig 2708 métermázsza gabonaneműt foglaltak le.

*** Kedvező kilátások a mezőgazdaságban.** Egy előkelő, tapasztalt gazda, ki az ország viszonyait alaposan ismeri, örvendtes tudósítást közöl velünk. Az írja, hogy az enyhe tél folytán az őszi vetések szépen állanak és csak egyes helyeken vannak vizkárok. A tavaszi napsugarak hatása már észlelhető, az állatállomány jól telelt és egészséges, az eszések szüntével különösen a partos és homokos földek a tavaszi kalászosok vetése egész erővel

megindult s még idejében elvégezhető. Ilyenformán minden reményünk meg lehet arra nézve, hogy az angolok perfid kiéheztetési erőlködése kudarcot fog vallani mert az áldott magyar földön lesz kenyér a jövőben is. Bács-Bodrog megyében aránylag igen kevés a bevetetlen terület és a gazdák is reményteljesen néznek a tejmények elé.

*** Az utóállítottak szolgálata.**
A honvédelmi miniszter leírtaiban értesítette a várost, hogy az utóállításon alkalmasnak találtak közül három évi tényleges szolgálatra csak azok kötelezettek, a kik oly fegyverembe lépnek be, a melynél a három évi tényleges szolgálat még fennáll. — Vonat és egészségügyi csapatokhoz, valamint ruhakezelői és élelmezési intézetekhez csakis olyan egyének kérhetik felvételüket, a kik polgári foglalkozás tekintetében a követelményeknek megfelelnek.

Papirzsineg

kenderfonalat, spárgát és kötelet teljesen pótol. Jó, erős és olcsó. Minden vastagságban azonnal szállítható pécsi raktárunkból. Kívánatra minták és árajánlatot vágott zsákzsínogról is.

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank Részvény-társaság

aruosztálya Pécsen.

*** Hatvan vagon elrejtett gabonát koboztak el.** A határrendőrök Györgyén és Sebesics határában kutatnak elrejtett gabonakészlet után. A buza-, rozs-, árpa-, zab- és tengerikészletek a 3925. sz. miniszteri rendelet értelmében bejelentendők voltak. A határrendőrök eddig 60 vagon be nem jelentett gabonára akadtak a két pusztaán. A be nem jelentett készleteket elkobozták.

*** Az ügyvédek államségélye.**
A háború nehéz helyzet elé állította az ügyvédi kar kevésbé tehető részét. A moratorium-rendelet megszorításai, az alacsonyabb hadbevonulása még a nagyobb irodák forgalmát is megapaszította, mennyivel inkább érzik tehát a kisebb irodák a háború terhét. Ezt belátva a kormány is akkor, a midőn már tavaly államségélyt utalt ki a kamarák útján az arra rászoruló ügyvédeknek. Értesülésünk szerint a szabadtéri kamara területén az idén is ugyanakkora összeget folyósítanak havonként, mint a múlt évben. E segélyösszegek azonban korántsem nyújtanak kárpótlást az elmaradt kliensekért.

*** Eltitkolt gabonák lefoglalása.** Bács megyében — az alábbi harmadik kimutatás szerint — a következő eltitkolt gabonákat foglalták le: Bácsujlakon 136, Bukleszen 153, Bajmokon 739, Bácsón 377, Palonán 660, Vajszkán 1870, Bogyánon 250, Wekerlefalván 620, Doroszlón 20, Parragon 277, Pácséron 1267, Bácsordasdon 172, Paripáson 421, Bácsujfalun 1690, Deryén 481 métermáza gabonaneműt.

(*) Hősök öröme. A Nap a harcsteren és idehaza, a háborús munka otthonában, katonának és polgárnak egyként hű bajtársa, szerető barátja, támogatója: A világháború egymásra torló eseményeirel áttekinthető, világos képet ad és legelsőnek közli a harctéri hivatalos jelentéseket. Friss, lelkes, gyors hírszolgálat a harcterekről és a világ sorsát eldöntő események diplomáciai kohójából röpti a híradók szárnyain hírt, a háború minden mezejénél a táborok mellett és a polgári

*** A 46—47 évesek behívása.**
Amint a most behívott öregebb korosztályú népfelkelők elhelyezése véget s az előbbi korosztály menetszáradai elmentek a harcterekre, a 46—47 éves népfelkelőket azonnal behívja a hadvezetés. A behívás április közepéig megtörténik, de valószínű, hogy e hó végén már be kell vonulni az elmaradt két korosztálynak. A katonai kormányzat dicséretreméltó előzékeségét tanúsított a besorozott kereskedők és iparosok iránt s a hol tette, felmentette a nagyobb ipartelepek és kereskedelmi vállalatok tulajdonosait, a kiknek személyzete is, saját existenciájuk is tönkrement volna bevonulás esetén s károsodásuk eddigi szorgalmuk gyümölcseivel ért volna fel. Az ipar és kereskedelem jogos érdekeinek e szempontlása hálát és tiszteletet ébreszt a polgárságban a hadügyi kormányzatnak e nemzet érdekeit kiemelő eljárása miatt.

Fehér superior

csomagoló papir, legjobb minőségű, 40, 50 és 60 kg-os 63×90, 100 és 120 kilogrammos 90×126 nagyságban pécsi raktárunkból azonnal szállítható. Előnyös árak.

munka műhelyeibe. Sóváran várt örömmel látott vendég a NAP hőseink lövészárkáiban és mindenütt. A NAP előfizetési ára bármely tábori postára negyvedvenkint 4 korona 50 fillér.

(*) Hurutos bántalmaknál és influenzaszzerű tüneteknél Giesshübli-savanyúkat $\frac{1}{2}$ rész tejjel melegen bevéve kitűnő szolgálatokat teljesít és ragályos tünetek ellen is mint elővigyázati szer legjobban ajánlható.

A zombori kórházakban betegen és sebesülten ápolat katonák karácsonyfájára befolyt adományokról az alábbiakban számolunk be:

(Folytatás.)

* 1 korona 30 fillért adott: N. N., N. N.
1 korona 40 fillért adott: Göszl Pálné, N. N., Szadeczki Miczi.
1 korona 60 fillért adott: Basztitsné, Korn Jakab.

2 koronát adott: Anisits Gergely, Anisits Gergelyné, Armbruster Magdolna, Augusztin József, Bachrachné, Balku Gyuláné, Balla Kálmán, Bárány Miczi, Backer Antal, Benzec Béla, Berger Aladárné, Berlinger Károlyné, Bikiczki Tamás (Monostorszeg), Binder Ferencz, Binder Henrik, Blumenthal Károly, Blumenthal Károlyné, Bodonyi Gyula, özv. Brkits Jánosné, dr. Bugarszki Kosztáné, Bugarszki Miklósné, Bukta Elza és Manczi, Burnis Frigyes, Butkovics Ilonka, Czeglédi Jánosné, Csaplar Józsefné, Csávosi Lajosné, Cselyuska Mihályné, Cséser Gyula, Csicsovacska Mita, Dedits Katica, özv. dr. Dimitrievitsné, dr. Doroszlóivitsné, Doroszlóivits József, Dulits János, Elmer István (Orszállás), Eörögh Bélané, dr. Eperjess Béla, Esztergám István, Falczione Antalné, Falchettó Czézár, Faragó Vilma, Feldmann Armin, özv. Fischer Gyuláné, dr. Fratricsevi-Ast Margit, Fuchs István, Fuchs Istvánné, dr. Gaál István, dr. Gábor Izidor, dr. Gábor Izidorné, Gál Miklósné, Gavrilovits Danica,

Gartner Ferenczné, dr. Gergurov Márkné, özv. dr. Geringer Pálné, Gubian Aany, dr. Gombos Ignác, dr. Gombos Ignác, Gregurievics, dr. Gruber Gyuláné, Guzvány A., Guszmann Józsefné, Halász Dávid, Halmos, Harmath, Hauke Agostenné, Hauke Piroska, Hetteszheimerné, Holländer, Holló és Társa, dr. Huber Józsefné, Huss Zoltán, özv. Musveth Istvánné, Musveth Gyuláné, Husveth Lajos, Hrubby Paula, dr. Iberer, Ilkits Mladen, Ispánovits Adámné, Jablonszki Aladár, Jeraszovits Jánosné, Jordán Józsefné, Jovánovits Béla, dr. Jovánovits József, Juhász Lajos, Jusits Margit, Kalcán Jánosné, Kamocsay József, Kekezoivics Jánosné, özv. Keszlerné, Kleinerné, Knefély Juliska, Kiss Rezső, kisbaári Kiss Erna, Koczor Illy, Kohut Kálmán, Konyovits Péterné, Kopping, Koszka István, Kovács Margit, Kovács Mariska, ifj. dr. Kovacsics Czézár, id. dr. Kovacsics Czézár, Kovacsics Radivojné, Krevenka Mátyásné, özv. Krieg Károlyné, Krudy Gézané, Krump Anna, Kubinyi, Lániczok Antalné, Láng Vilmos, Lichteckert Béla, Littvay Bélané, Lombos Alfrédné, dr. Lukács Istvánné, Lukics Márton, Maison Margit, Major, Mandits Mária, Margalits Izabella, Marganits Dánielné, Markovits Ferenczné, dr. Markowithy Lajosné, Marosy Ferencz, Marschan Illésné, Martonovicsné, Masics Zsófia, Mattarits Helén, Matzitz Lajos dr. Maximovits István, Mátrai Aranka, Melcher Ferenczné, Mihályiné, Mucinic Ferencz, Mucsinics, Müller Gyuláné, Müller Regina, Nenadov Drága, N. N. (36-szor), Oblát Károly, Ofner Ignác, Okulicsny Ilona, Panits Koszta.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)

Évszázadok óta ismert

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
savanyúvíz

A dugo aprice

segítő gyógyító tényező
Karlsbad, Marienbad,
Franszbadai stb.
kurátum; mindig
tenyosen bevált.

Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknél és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, közvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. oseiteiben

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. capsici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege X - 80, 140, 200.

Kapható gyógyszerüzletekben vagy közvetlenül az "Arany oroszlános" című Dr. Richter-féle gyógyszerüzletben, Prága I. Elővárosi utca 5. Kapakénti székfűző.

*) Ezen rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

A Török Vörös Félhold képelevelőző lapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Milliók használják

Köhögés,

rekedtség, katarrus, elnyálkásodás és górcs ellen a

Kaiser-téle mellkaramellákat,

a „3 fenyővel“.

6050 közj. hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól biztosítják a biztos eredményt. ::

Csomagja 20 és 40 db., adagját 60 db.-ert kapható
Tárcaai István, Illin Dezső, Schubert I. Mihajlovics István és Vuits István gyógyszerárkaiban Fehér István drogeria, Délmagyarországi Kosmetikai Vállalat Zomborban. — Gebauer E. győzertára Bács Kleiner D. gyógyszerárkában Bácszentiván. Józsa Dezső gyógyszerára, Zombor. Schwabler Mátyas gyógyszerára, Csonoplya.

Nagybani borkereskedők figyel-
mébe

ajánlok **jóminőségű érmelléki új bort** előnyös árral. BERKES MÓR Nagyvárad, Teleki-utca. : : : : : :

Schekthadern

(Tarka rongyot)

minden mennyiségben vesz

teljes vagonrakományokban készpénzfizetés mellett másolat ellenében „Papier-

fabrik P. A. 1981.“ Ajánlatok:

RUDOLF MOSSE, WIEN

I. Seilerstraße 2. emle.

„Hungária“-fürdő ZOMBOR.

Gőzfürdő:

Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fél 2 órától 6 ig.

Kitűnő masször és elsőrendű tyuzsemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak minden nap vasárnap délután kivételével használhatják. A meleg vízmedence naponta két szer k mosva és állandóan friss víz.

Biebert János
bérlő.

Csépléshez,

gőzekéhez szeresse be
sürgösen

SZÉN és GÉPOLAJ,

NYERSOLAJ, BENZIN
szükségletét.

Azonnal szállítja:

Klar Andor és Társa

részvénytársaság
DEBRECEN. Telefon 445.

Már mindent hamisítanak!

Gonosz, lelketlen emberek utóbbi időben értéketlen kotyvalékot akarnak **lysoform** helyett a közönség nyakába sózni, ezért tehát csakis eredeti nyolcszögletes zöld üvegben fogadjuk el a **lysoform** fertőtlenítő szer. Győződjünk meg arról, hogy az üveg zárt és sértetlen, hogy oldalába a lysoform szó be van préselve és hogy a dugon is lysoform szó van beégetve.

A **lysoform** a legtekélyesebb bevált fertőtlenítő szer, biztosan és gyorsan megsemmisíti a ragályt okozó bacillusokat, nem mérgező, kellemes illatu. Eredeti üvege 1 korona, bármely győzertárban vagy drogeriában. Egy rendkívül érdekes, neves orvos tollából származó könyvet, melynek címe: „Egészség és fertőtlenítés“ kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld **Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten**

ORLÁT KÁROLY KÖNYVNYOMDÁJA ZOMBORBAN.

A hódás híradása FÖLDES-ÉTE

MARGIT-

SZAPPAN

a modern szépségápolásnál nélkülözhetetlen.

Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsirokból készült, kellemes szagu, kitűnően habzó szappan igen kiadó, mértis osaládi használatra a lega kalmassabb.

Pár nap alatt

eltüntet szeplőt, májfoltot, miteszert, pattanást. A porusokat alaposan kitisztítja a biztos és gyors hatása folytán ugyszólván

lemossa

a bőr tisztatlanságát, úgy hogy nyoma sem marad a szépséghibáknak. Világírt pedig annak köszönheti, hogy egyszerűszersmindenkorra elmulasztja

a szeplőket.

Ára 90 fillér. Kapható minden győzertárban s drogeria-kereskedésben. Hozzávaló Margit-C.Éme 120 és 2 — Kás té. gelyekben, Margit-Powder K 120 Gyártja:

Földes Kelemen gyógy-
szerész Arad.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —
**HIREI FRISSEK
ÉS IGAZAK!**

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűen beszámol. —

**A BEL- ÉS KÜLFÖLD
NAPIESEMNYEIT**

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leghamarabb közli.

AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a délutáni első gyorsvonattal érkezik városunkba.

ÁRA 6 FILLÉR.

A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR
Szerkesztőtárs: Dr. HAJDU MIKLÓS.

A NAP a magyar ujságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója.

Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot

TESSÉK ELŐFIZETNI!

Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K

Félévre 9 K Egy óra 1.60 K

A NAP vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megérkező után azonnal kézbesíti előfizetőinek.

Egy szám ára 6 fillér.

Fényes eredményt hoz

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4,130,000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 76 fillér, 20 szög 1 korona 40 fillér, 40 szög 2 korona 80 fillér. Kapható a dohányüzletekben!